



# 新春走基层



## 年俗文化让群众尽享年味

□ 实习记者 王卫斌

新春到,老老少少笑声高。对于黄河岸边的柳林人来说,盘子会是少不了的年俗文化。喇叭吹,锣鼓敲,扭秧歌,二人台,民间伞头秧歌对唱、盲人弹唱、现代歌曲演唱,让古老的传统盘子会年俗文化有了新年味。

2月13日是农历大年初四,柳林县第22届盘子会年俗文化旅游节暨孟门镇后冯家沟村春文活动的上演,点燃了群众欢欢喜喜过大年的激情,为黄河人家过大年增加了浓浓的年味。当日一大早,后冯家沟村民们就按照当地习俗开展“送风神”民俗活动,数十位村民在锣鼓声中手端祭品,有条不紊地沿村而行,祈求风调雨顺,展望丰收年景。随后,参加秧歌队的村民身穿演出服装,手舞彩色扇子,跟着锣鼓的节奏,欢快地扭着过街秧歌。大家脸上洋溢着幸福的笑容,沉浸在新春

的节日气氛当中。

舞台上,女声独唱《好运来》拉开活动的帷幕,伞头秧歌对唱、二人台表演、盲人弹唱等非遗文化演出将文化活动的现场气氛推向高潮,也引来村民们的阵阵喝彩。

据传,柳林盘子会始于唐玄宗开元年间,至今已有约一千二百多年的历史,是具有深厚文化底蕴和历史记忆的国家非物质文化遗产。“盘子”是一种制作精美的组合型阁楼式仿古建筑模型,被人们称为“放大的神阁子”。据介绍,民国年间柳林的盘子不下五十座。目前,柳林盘子共有两百余座,保存最古老的是清代光绪二十六年(1900)穆村江曲的木刻盘子。

柳林盘子会活动时间前后长达半月之久,以元宵节和填仓节为高潮。活动期间,各街巷张灯结彩、高搭彩盘、遍点社火,或配以秧歌、弹

唱,或佐以转九曲、斗活龙,汇聚十里乡亲,载歌载舞,共庆节日,祈求来年风调雨顺,表达群众迎祥纳福的美好愿望。柳林盘子会是一个有着悠久历史的晋西地区民间年俗文化品牌,它以黄土风情和独特的人文地域特色列入“国家级非物质文化遗产保护名录”,被中外民俗专家誉为“东方狂欢节”的古老社火活动,是世界民俗文化宝库珍贵的人文遗产。

柳林县第22届盘子会年俗文化旅游节暨孟门镇后冯家沟村春文活动的成功举办,满足了人民群众的美好文化生活需要,让群众在轻松愉悦的氛围中点赞新生活,畅谈新愿景,既弘扬了中华优秀传统文化,也增加了群众对家乡和乡土文化的热爱,增强了群众对家乡的认同感、归属感和幸福感,为下一步打造文旅新村奠定了坚实基础。



市民陪着自己的孩子游乐场度过欢乐时光,孩子们尽情玩耍、兴高采烈。

## 欢喜过大年 游乐园里人气旺

□ 文/图 本报记者 高茜

春节期间,柳林县各大室内游乐园人气高涨,“年”味十足,人们欢聚团圆,乐享温馨的美好时光。近日,记者在柳林县北大街、贺昌大街等地的室内游乐园里看到,许多家长不约而同地带着小朋友们来到这里,让孩子尽情玩耍,享受春节假期的快乐时光。

下午2点左右,位于柳林县北大街爱优贝儿童乐园内热闹非凡。滑梯、蹦床、攀岩、海洋球、淘气堡、手工区、木粒沙池、高空拓展等丰富的娱乐项目好玩不重样。整个场内软包的设计让孩子们在每个角落都能安全、愉快玩耍。只见许多孩子刚从一个游乐项目下来,就急匆匆赶到下一个项目,玩得兴高采烈,而家长们也陪着孩子一起重温童年时光。欢笑声、尖叫声此起彼伏,好玩的娱乐项目让孩子们流连忘返。

市民高娜正陪着自己的孩子电动玩具前度过欢乐时光,她说:“趁着过年这几天,带着孩子来游乐园玩儿,很多项目孩子都很喜欢。在一些体能拓展项目中,我也看到了孩子的勇气和能力,虽然累点,但是看到孩子玩得开心都值得!”据她介绍,游乐园去年进行了扩大和设施的更新,装修后第一次过来,觉得有了新气象和新感觉,玩得很开心。



元宵节当天,汾阳市南关社区组织开展“猜灯谜”活动。只见红红的纸灯笼下连接着五花八门的谜面,吸引着众多市民朋友参与,整个活动处处洋溢着浓浓的元宵佳节氛围。李勇斌 摄



元宵节期间,文水县在丽彬文化产业园举办“龙腾文水·光芒无限”山海有灵主题灯会。这次活动是由文水县文化和旅游局主办,县图书馆、丽彬文化园承办,西街社区协办的。灯会包括花灯展、有奖谜语、锣鼓、民乐、龙吟书香展,整场灯会集知识性、艺术性和娱乐性于一体,为元宵节营造出吉庆祥和的氛围。梁大智 摄

### 交城县

## 猜谜学法规 安全伴团圆



本报讯(记者 王洋 通讯员 安豪)2月24日晚上,交城县公安局交警大队在卦山公园举行“猜灯谜、闹元宵”交通安全有奖竞猜活动,将安全出行理念寓教于乐与广大交通参与者互动,给游园群众“烹饪”了一桌别样的元宵盛宴。

活动现场,卡通警察憨态可掬,和蔼可亲。群众聚集在灯谜卡纸前,有的独立思考,有的三三两两在讨论。民警将准备好的精美小礼品奖励给答对谜语的群众,送去祝福的同时,也将交通安全法律法规送给大家。

据了解,此次活动共有1000余人参加,现场其乐融融,欢声笑语不断,发放各类宣传资料和宣传品合计1100余份,进一步扩大了交通安全宣传渠道和覆盖面,增强了群众交通安全防范意识,营造了良好的交通安全氛围。

